

“中秋+国庆”假期临近,国内游产品预订量成倍增长,出境游活跃——

超长假期点燃出游热情,多地开启“花式”揽客

阅读提示

在“中秋+国庆”8天超长假期加持下,旅游市场迎来近年来“最强”出游季。旅游平台数据显示,长线游、“亚运游”、博物馆游等热度较高,出境游活跃度增强。

本报记者 杨召奎

“开售即候补”“抢票比往年更难”“排队人数过百”……中秋国庆假期临近,抢不到火车票、住宿涨价等话题持续发酵。近日,多家旅游平台发布的数据显示,在“中秋+国庆”8天超长假期加持下,旅游市场迎来近年来“最强”出游季。

其中,中秋国庆假期出行的长线游市场增长迅猛,出境游产品的咨询量和预订量也快速上涨。截至9月18日,飞猪国庆节假期的国内游产品预订量同比去年增长近6倍,同程平台长线游订单同比涨幅均超过300%,驴妈妈平台国庆出游人次相比去年同期增长230%。

国内长线游占主导

驴妈妈相关负责人对记者表示,今年中秋国庆假期长达8天,更多游客选择到更远的地方,在游山玩水与文化探秘中给自己和家人放个假。在该平台,长线出游占比近六成。同程旅行发布的《2023中秋国庆旅游消费趋势预测报告》显示,今年国庆黄金周期间,长线游市场增长迅速,其中新疆、西藏、青海、宁夏、黑龙江等以长线游为主的省份相关旅游产品热度同比涨幅均超过300%。

今年中秋国庆假期正值杭州亚运会期间,一些游客选择打“飞的”到杭州“观赛+旅游”。飞猪数据显示,目的地为杭州的机票预订热度9月以来同比增幅超过41%。

除了热门城市,一些小众目的地也受到游客青睐。从木鸟民宿当周预订情况看,延边、北海、珠海、南昌、佛山等地的民宿订单均超过2019年同期6倍。

出境游方面,6人游定制旅行创始人兼CEO贾建强介绍,在文旅部第3批出境团队游名单发布、国庆中秋8天超级黄金周,以及

(上接第1版)

展望强国建设、民族复兴的新征程,总书记对浙江提出新的更高要求:

“要完整准确全面贯彻新发展理念,围绕构建新发展格局、推动高质量发展,聚焦建设共同富裕示范区、打造新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口,坚持一张蓝图绘到底,持续推动‘八八战略’走深走实,始终干在实处、走在前列、勇立潮头,奋力谱写中国式现代化浙江新篇章。”

从一个村庄看千村万村:“描绘好新时代的‘富春山居图’”

9月20日上午,习近平总书记浙江考察第一站来到义乌市后宅街道李祖村。村广场上,创客们正在举行“共同富裕市集”。

穿着白色T恤、戴着圆框眼镜,“90后”方天宇是本村一名返乡大学生。总书记的目光被她摊位上的各式手编竹篮吸引。方天宇告诉总书记,自己两年前回到村里,发动30多名村民编织竹篮,可以为他们每人每月增收2000元左右。

方天宇说:“原来我在北京工作,我们村实施‘千万工程’后,村里的环境和氛围非常好,吸引了很多来创业的大学生,所以就选择回来了。”

“千村示范、万村整治”工程是习近平同志在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重要战略举措。2003年以来,“千万工程”持续深化,造就了万千美丽乡村,造福了万千农民群众。

如今,“千万工程”从浙江走向了全国,在推进乡村振兴、农业农村现代化中发挥着重要作用。

方天宇旁边,一个晒得黝黑的小伙子名叫方志向。他从部队退伍后,回乡创办农场,栽培小盆景。

“你当了几年兵?”总书记同小伙子攀谈起来。

“两年。”

“部队的锻炼能够为干事业打下好基础,你现在的精神头就是不一样!”总书记赞许道。

村支书方豪龙告诉总书记,像这样的创业主体,村里有50多家,从业人员200多名,有原乡人,有返乡人,还有新农人,一半以上是大学生。

秋风送爽,吹过绿水青山环绕的希望田野。

总书记步行察看村容村貌,眼前一座座黛瓦白墙的小楼,房前屋后点缀着绿树花草,白墙上的一幅幅壁画描绘着乡愁记忆和对美好未来的憧憬,透出美丽乡村的勃勃生机。

很遗憾,这个远近闻名的共同富裕示范村,曾经脏、乱、差、穷,被当地人称为没有希望的“水牛角村”。

在“千万工程”推动下,李祖村从整治环

国际航线恢复加快的情况下,国庆黄金周出境游市场强劲复苏。出境游的距离也在由“4小时飞行圈”逐渐向外扩展。

众信旅游集团媒介公关经理李梦然表示,国庆黄金周来临前夕,多国发布免签政策,进一步促进出境游市场复苏,其中,泰国复苏态势最为明显。随着第3批旅游目的地开放,欧洲目的地的产品能够更好有效的串联,该目的地市场逐渐活跃。

亲子游带动“博物馆热”

“根据众信旅游中秋国庆产品报名情况分析,国内各大景区均已进入秋景最佳观赏期,赏秋成为主要出游目的。”李梦然介绍说。驴妈妈相关负责人表示,从国内热门目的地及代表性玩法来看,北京、西安、洛阳等古都文化主题之旅,广州、上海、珠海等IP主题乐园+周边城市连线游,昆大丽、兰州敦煌张掖嘉峪关“河西走廊”之旅、新疆喀纳斯北疆环线、内蒙古呼伦贝尔草原金秋游等自然风光与历史文化并重,都是高人气选择。

此外,8天的超长假期使得亲子游需求也将在暑期后再度迎来一波集中释放。途牛数据显示,中秋国庆出游用户中,亲子游出游人

次占比达到了45%,也带动“博物馆热”持续。

木鸟民宿数据显示,今年中秋国庆假期,北京故宫博物院、南京博物院、成都博物馆、苏州博物馆、湖北省博物馆、陕西博物馆等地将成为亲子游热门打卡地,周边民宿订单及咨询搜索量双涨。

今年国庆假期,“跟着演出去旅行”依然是年轻人热衷的娱乐方式。据不完全统计,今年国庆节假期国内各地的演唱会、音乐节累计有近百场,这也充分带动了当地的旅游热度。

在旅游玩法上,今年暑期开始走红的“盖章式旅游”成为年轻人新宠。同程旅行数据显示,今年中秋国庆假期相关的热门旅游关键词中,“盖章”位列榜单第二,关注度仅次于自驾游。同程研究院首席研究员程超功分析指出,盖章式旅游为年轻游客的旅行带来了更多的乐趣和仪式感,促进了旅行者对于景点的多样性和探索意愿。

多地推出优惠政策吸引游客

作为下半年重要的旅游节点,各地也积极推出各种措施吸引游客。在内蒙古,针对旅行社企业,当地文旅部门继续推出“旅游专



阿尔山哈拉哈河秋景宜人

近日,内蒙古阿尔山,秋意盎然,天水一色,哈拉哈河深邃而纯净,如同一条玉带蜿蜒向天际。

近年来,阿尔山市秉持“生态立市”发展理念,通过建立发展和保护机制,按照“水源涵养恢复+河流廊道修复+环境综合整治+生态产业反哺”的治理模式,实施了一系列流域修复治理工程。如今,一幅生态和谐、水清鱼欢的美丽画卷在阿尔山徐徐展开。

本报记者 蔚可任 摄

“始终干在实处、走在前列、勇立潮头”

面对市场的商户、小企业主代表,习近平总书记勉励大家:“义乌作出了贡献,还要再作新贡献。你们每个人都是义乌发展的参与者、建设者、贡献者,还要继续努力、再造辉煌。”现场响起热烈的掌声。

从新时代“枫桥经验”看群众路线:“紧紧依靠人民群众,把问题解决在基层、化解在萌芽状态”

今年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年。20日下午,习近平总书记专程来到绍兴市诸暨市枫桥镇,参观枫桥经验陈列馆。

20年前,时任浙江省委书记的习近平同志着眼应对和解决经济快速发展和社会大转型带来的新情况、新问题,就带着思考来过枫桥。

“浙江根据党中央精神和这里的实际情况,赋予‘枫桥经验’新的时代内涵,探索依靠人民群众正确处理新形势下人民内部矛盾的方法。”总书记回忆道。

2003年11月,浙江省召开纪念毛泽东同志批示“枫桥经验”40周年暨创新“枫桥经验”大会。自此,建设“法治浙江”、建设“平安浙江”等一系列事关全局、着眼长远的决策部署接续出台。

时代在变,形势在变,社会矛盾的内容也在变,但依靠人民群众正确处理人民内部矛盾的方法始终没有变。

重温“枫桥经验”诞生、演进、发展的历程,总书记深刻指出:“这里面有我们党处理问题、化解矛盾的政策策略,就是要走群众路线,紧紧依靠人民群众,把问题解决在基层、化解在萌芽状态。”

一个甲子过去,虽历久而弥新。

60年来,“枫桥经验”在实践中不断丰富、持续发展,特别是党的十八大以来,形成了特色鲜明的新时代“枫桥经验”。

陈列馆二楼,展示了近年来全国各地坚持和发展新时代“枫桥经验”的生动实践。

辽宁沈阳牡丹社区的“三零”工作法,福建明溪县“侨乡枫桥”解纷工作法,四川成都武侯区的小区物业矛盾“信托制”解纷工作法……一个个从“枫桥经验”衍生而来的基层社会治理工作法不断涌现。

陈列馆外,枫溪长流,枫桥犹在。加强和创新基层社会治理,人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

走进一家售伞的商铺,总书记仔细观察:“店开了多久?”

“27年了。”店主张吉英告诉总书记,“我们坚持时尚优雅的设计理念,走个性化、品质化的发展路线,生产的伞已经卖到了全世界100多个国家。”

“祝你们越做越好!”总书记笑着说。

一家制伞企业的发展,是新时代义乌制造业和贸易模式转型升级的缩影。

越阡陌、润泽沃野,滋养着两岸人民。

抬级登上园内高拱石桥,习近平总书记举目四望。眼前,古运河流水绵延;不远处,高架桥上客货车辆疾驰而过,给人以穿越古今之感。总书记感叹道:“在这里可以畅想一下古今沧桑。”

肇始于春秋山阴故水道,贯通于两晋,鼎盛于唐宋,发展于明清……走进浙东运河博物馆,总书记详细了解这段绵延千年的“运河史话”。

在一个水利工程模型——绍兴三江闸前,总书记停下脚步。

这是由明代绍兴知府汤绍恩主持修建的大型挡潮排海闸,闸基以巨石砌成,石间用榫卯连接,共设28孔,“旱可蓄、涝可排、潮可挡”,改善了山会平原的水利和航运条件。

总书记俯身仔细察看三江闸设计结构:“这个闸现在还在吧?”

“还在,它的作用已经被曹娥江大坝所取代。”讲解的同志回答。

古人的智慧,启迪着后人的实践。

习近平同志在浙江工作时推动建设浙东引水工程,曹娥江大坝正是那时开工兴建的。展柜里,一张2005年12月31日出版的《浙江日报》记录了这一历史瞬间:

“随着省委书记习近平宣布‘曹娥江大坝枢纽工程开工’,并启动开工按钮,顿时偌大的建设工地上一字儿排开的施工机械‘隆隆’轰鸣……钱江两岸人民盼望已久的曹娥江大坝枢纽工程正式拉开序幕。”

总书记回忆起这段往事:“过去浙东这一带是缺水的地方,特别是舟山,一半的水都要靠这个引水工程。”

2021年6月,浙东引水工程全线贯通,至今已累计输水50多亿立方米,惠及杭州、绍兴、宁波、舟山4市18县(市、区)1750多万人。

“很多浙东的百姓都因此受益,大家饮水思源、感恩在心。”当地负责同志说。

千年水脉,正是在一代代人的持续呵护和接续建设下流淌至今、绵绵不绝。

作为河长制的发源地,浙江省率先建立省、市、县、乡、村五级河长体系,还创新探索共享共治河湖新模式,让广大群众成为治水护水的主力军。总书记强调,河长制必须一以贯之。

治水关乎治国,水脉连着文脉。在总书记心中,大运河是祖先留给我们的宝贵遗产,是流动的文化。

“把大运河这篇文章做好。”走出博物馆,临别前,习近平总书记专门叮嘱当地负责同志,要好好挖掘大运河文化,统筹保护好、传承好、利用好。

大潮激荡,奋楫争先。

总书记的话语充满期待:“当前,浙江发展站在了一个新的起点上。希望大家继续努力,推动浙江各项事业更上一层楼,让人民群众生活芝麻开花节节高。”

(新华社杭州9月25日电)

昔日“荒山废野”,今日文旅胜地

本报记者 刘友婷

“红男绿女,凤冠霞帔,珠联璧合,玉露金风……”9月17日,第35届东莞观音山相亲会在观音山森林公园景区会展中心举办,众多来自粤港澳的单身男女汇聚于此。据介绍,观音山万人相亲会已连续举办35届,参与人群覆盖东莞、深圳、香港等多个城市,累计吸引10多万名单身青年参与,帮助近万人“脱单”。

位于广东省东莞市樟木头镇笔架山大道的广东观音山森林公园,被誉为“南天圣地、百粤秘境”“天然氧吧”。作为集森林康养、文化体验、网红打卡、姻缘许愿于一体的国家4A级旅游景区,近年来累计接待海内外游客超1500万人次。

过去,广东观音山国家森林公园是樟木头镇石新村村集体林场,大部分面积是植被茂密的荒山。1997年,东莞市樟木头镇石新村村委投入资金筹建公园,但因人才和资金不足等问题,一度无法持续经营。1999年11月,现任东莞市观音山森林公园开发有限公司董事长黄淦波接手建设观音山。2005年12月,观音山经原国家林业局批准正式命名为“广东观音山国家森林公园”。

昔日“荒山废野”缘何成为文旅胜地?一直以来,观音山公园以生态保护为基调,文化搭台、旅游唱戏,营造东莞市的生态绿洲,成为粤港澳大湾区居民放松休闲的后花园。

在公园内部,会展中心动感体验旅游区有古村博物馆和冰雪城堡;飞龙岭有魁星苑、仙泉水楼、慈云阁;仙官岭有松海湾、老仙岩、观瀑台……30多处景点位于多座连绵的山峰中。据了解,每年有近50场大型文化活动在观音山举办。除了万人相亲大会,万人登山大赛、健康文化节,以及始于2009年的全民健身万人登山大赛每年也在此举办。尤其万人登山大赛,每届上万人参与,该赛事已逐渐成为广东省的品牌登山活动,是东莞推广全民健身的重要平台。

海南省工会第八次代表大会召开

(上接第1版)

金善文代表中华全国总工会向大会召开表示热烈祝贺,对海南工会工作给予充分肯定。金善文强调,海南各级工会要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,增强职工思想政治引领的实效性,积极推动党的创新理论走近职工身边、走进职工心里;要围绕海南省“一本三基四梁八柱”战略框架和“三区一中心”目标定位,广泛深入持久开展劳动和技能竞赛,深化产业工人队伍建设改革,不断汇聚广大职工奋进新征程、建功新时代的磅礴力量;要坚持以职工为中心的工作导向,加快构建以精准帮扶、普惠性服务为重点的工会服务体系,持续推动现代化建设成果更多更公平惠及广大职工,要锲而不舍深化工会改革和建设,把力量和资源进一步向基层倾斜,切实提高做群众工作的能力和水平。

会上,海南省人大常委会副主任、省总工会主席闫希军作工作报告。

追隨足迹学思践悟 感悟真理实践伟力

(上接第1版)把握重要论述的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑,贯通联系起来学习领会其核心要义和实践要求,切实增强贯彻落实的政治自觉、思想自觉、行动自觉。中央党校、中央党史和文献研究院、全总智库、中国劳动关系学院专家学者交流研学成果。

会议指出,重要论述是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是对马克思主义工人阶级和工运学说的继承和发展,将我们党对工人运动和工会工作的规律性认识提升到了新高度。

会议强调,各级工会要加强通学精学研学,深刻把握重要论述的理论逻辑,不断深化并加强全局性、趋势性、前瞻性问题研究,使重要论述展现出更强大的真理力量。要抓好深化内化转化,充分展现重要论述的实践价值,推动重要论述在工会系统落地生根、形成新的生动实践。要强化宣传宣讲宣介,着力扩大重要论述的社会影响,努力把重要论述讲到网上“云端”、送到职工“心坎”。

福建省人大常委会党组副书记、副主任,省总工会主席庄稼汉在座谈会上致辞。

(上接第1版)为了更广泛地宣传宣讲、凝聚金融力量,中国金融工会着力在线上扩展——组织“学习宣传贯彻党的二十大精神”网络知识竞赛,金融系统100余万职工关注参与;连续4年承办全总“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动,金融系统共获奖项140余项……

聚焦弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,中国金融工会还积极推进产业工人队伍建设改革,以服务实体经济、创新金融产品为重点,广泛深入持久开展劳动和技能竞赛,并实施金融职工素质建设工程,利用“技能强国”、全国产业工人技能学习平台等,开设“金融工匠大讲堂”专栏为社会公众和金融从业人员提供相关培训和服务,累计30余万人次观看。据统计,5年来,金融系统各级工会组织开展基层一线职工劳动和技能竞赛活动累计7000余场,直接组织动员金融系统职工1000余万人次,职工参与率达90%以上。

中国金融工会还注重发挥劳模和工匠人才创新工作室的示范引领作用,命名了151家全国金融系统劳模和工匠人才创新工作室,完成创新项目500余项,建立了劳模和工匠人才工作室网上VR展厅,将劳模、工匠的个体优势转化为群体优势,扩大榜样效应,激发职工创新创效。

为了进一步加强劳模评选表彰,中国金融工会推进劳模评选表彰向基层一线和重点工作倾斜。2018年以来,累计推荐全国五一劳动奖状20个、全国五一劳动奖章61个、全国工人先锋号87个,表彰全国金融五一劳动奖状299个、全国金融五一劳动奖章1872个、全国金融先锋号323个,推荐全国五一巾帼标兵4人、全国五一巾帼标兵岗5个。

这些举措,在提高职工素质、推动金融科技进展、防范化解金融风险、促进高质量发展等方面均发挥了积极作用,不断实现推动金融业务发展和助力职工成长的“双赢”。

值得关注的是,依托金融网点分布广等特点,金融工会还着力整合资源优势,自2019年以来联合相关行业协会号召金融机构为职工群众提供更多更优质的普惠性服务,推动金融业务资源共建共享。多家大型金融机构先后创建“劳动者港湾”“工行驿站”“浓情暖域”“中银公益驿站”等共益户外劳动者服务站品牌,带动多家地方性金融机构参与其中。目前,金融系统共建站点超过6万个,推动发展成果惠及更多社会大众。

同时,做好“职工之家”“女职工关爱室”等创建工作。2018年以来,中国金融工会本级投入2350万元,联合总行(会、司)工会的127家基层分支机构,支持省(区、市)金融工会与辖区机构180家基层单位“共建基层职工之家”,并累计向800家“女职工关爱室”拨付共建资金914万余元。